

高屏東地農區友

？好樹果種一那培栽

—錄紀會座廣播推果場良改雄高—



(治防蟲殺介漆告報生先傳新李場良改雄高)

適合的果樹種類

臺灣的耕地面積有限，如何利用可耕的土地，栽培有經濟價值的果樹，以增進農民的收益，繁榮農村經濟，這是一件很重要的工作。高雄區農業改良場，為了發展果樹事業，制定推廣的方針，於去年十二月廿九日，在該場舉行果樹推廣廣播座談會，邀請果樹試驗研究人員、教授、推廣人員，及篤農們共同討論，廣泛交換經驗。座談會的討論項目，為決定高屏地區應推廣的果樹種類、改良選育及今後發展的方向。

高屏地區應該推廣那些果樹較為適當，對此問題，屏東農專的黃啓章教授認為，高屏地區很有發展希望的果樹首推橡果，因臺灣南部的氣候很適合於橡果的生長，栽培的地點應選擇土壤不會太乾、排水良好者，如臺南的新化、臺東的知本，高雄的鳳山及屏東的潮州等地，是目前橡果的主要生產地區，今後應在這些地區好好的擴展，尤其我們應朝向山坡地區發展，才能有效的利用土地。

大家均認為栽培橡果，應種美國種，因美國種橡果品質好，產量高，同時也適合高屏地區栽培。

發財大機會



凡購



「豐年牌」

興農化工股份有限公司

臺中縣大里鄉內新路 59 號
電話：五〇八七、五〇八八、五〇八九

荔枝龍眼可推廣

但應注意防漆蟲

對栽培果樹有豐富經驗的周石鵬農友，以及高雄縣農會的黃齊先生，均認為高屏地區除了櫟果很值得發展外，荔枝及龍眼也是很有希望的果樹，因為荔枝在南部地區由於氣溫比較高，其生產時期均較中部地區為早，能在價錢好的時候生產應市，很有發展希望。

高雄改良場主辦果樹工作的李樹森先生說，荔枝在高屏地區是很適合栽培的果樹，但我們應注意栽培品質好，產期早的品種，如烏葉種，不但生產時期很早，且對病蟲的抵抗力很強，品質也很好，在高雄改良場栽種的好幾個品種中大部份被漆介壳蟲為害，但烏葉種就沒有被侵害。

(培栽果苗介紹生先恩錫曾所驗試藝園山鳳)

談到龍眼，嘉義農試分所的郭振坤先生說，在高屏地區栽培是不會有问题的，但我們目前栽培的龍眼，其品質不理想，大部份均生產品質不良的「鉢仔眼」，如果能好好加以改良，利用高接的方法，生產品質良好的「福眼」，則前途是很遠大的。

在屏東縣政府擔任果樹推廣工作的傅坤明先生，對於龍眼及荔枝的推廣問題，認為如果目前在高屏地區普遍發生的漆介壳蟲，無法根除的話，應暫緩辦理。

對漆介壳蟲之防治頗有研究的改良場李新傳先生提出報告說，高雄改良場對漆介壳蟲的防治，自五十二年開始舉行試驗，目前試驗的結果對漆介壳蟲的防治沒有問題。他指出，漆介壳蟲一年發二世代，我們在每一世代的幼蟲開始發生時，使用百分之九十五的「高級夏油」七十二倍混合百分之五十的「大滅速」一千倍，每七天噴藥一次，連續四次即可收效。致謝的，祇要我們好好去做，相信在高屏地區為害果樹漆介壳蟲不難根絕。

檸檬有栽培價值

但砧木必須改良

除了荔枝檸果及龍眼等三種應列為擴大推廣之果樹外，農專的黃教授提出檸檬可以在高屏地區發展。因檸檬在南部地區，氣候及土壤均適宜，很有發展的前途。但目前南部地區生產之檸檬，其品質不很理想，大部份帶有苦味，果汁不多，果皮很厚，這些

現貨供應

農藥成份標準
保證品質優良

蟲

牌

巴拉松乳劑

P M 乳劑

馬拉松乳劑

DDT 乳劑

安特靈乳劑

靈丹乳劑

地特靈乳劑

魚藤精乳劑 利我農乳劑

速克丹乳劑

總經理：元山化工行 屏東市中正路90號

花旗：邱協成種子行 花蓮市中山路底3號(彰化銀行對面)

基隆：郵局

臺北：新臺灣農產行 臺北市延平南二段219號

宜蘭：臺灣農產賣行 臺北市延平南一段231號

桃園：豐年興業行 桃園縣中壢鎮民族路353號

苗栗：遠良行 苗栗縣竹南鎮八德街45號

南投：泰生保育營 南投縣南投市民族路113號

臺中：通豐行 臺中市向上路一段2號之5

彰化：美豐行 彰化縣霧峰鄉中正路327號

宜蘭：裕榮行 彰化市民生路166號

雲林：德豐行 公館鄉虎尾鎮光復路48號之1

嘉義：年豐興業行 嘉義縣竹崎鄉六村村3鄰199號

臺南：盛榮農業販賣行 臺南市公園路173號

高雄：高華農業行 高雄市林森一路150號

花蓮：高華農業行 高雄市林森一路150號

工廠：臺北縣景美鎮中正路317號。電話：932154

中農化工廠股份有限公司

總公司：臺北市南陽街21號2樓 電話：31660-28895

工廠：臺北縣景美鎮中正路317號。電話：932154

原因似與砧木有關。目前我們使用的砧木多為柚子，如果設法改善砧木，則將可以生產品質良好的檸檬。

這位對果樹研究頗有造詣的黃教授指出，改良砧木，除了我們可以試用酸桔外，在美國盛產檸檬的「加里佛尼亞州」，他們使用的砧木為「酸橙」，這種酸橙很像臺灣的「虎頭柑」，我們也希望將「虎頭柑」試試，使生產薄皮，果汁多，味不苦的檸檬出來。

種柑文旦頗早熟

推廣栽培有利益

對於種柑的生產，黃教授說，雖然臺灣南部生產之椪柑並不很理想，但臺灣南部由於氣溫高，成熟期早，可在價錢高的時候出售，如果能夠選擇良好的土壤，灌排水良好的土地栽

種，也是很不錯的。

屏東縣政府的傅坤明先生也提到文旦的問題，他說，高屏地區的「白肉文旦」，其成熟期較麻豆文旦早一個月，如果好好生產，價值頗高。

營養高新興果樹

酪梨腰果西印度櫻桃

鳳山熱帶園藝試驗所的曾錫恩先生報告說：在高屏地區，今後我們除了發展腰果、荔枝、龍眼外，對於營

養價值高的果樹，實應加強推廣，如酪梨，這種果實的營養價值很高，但可惜國人吃不習慣，這種原因也許是生產量不多，尚未普遍所致。曾先生又說，目前我們在試種營養價值高，同時生長能力很強的果樹，如介壽果，一般人稱為腰果，這種腰果生產的果實是乾果，專供食堂做菜，其生長環境不論在乾旱地區或貧瘠的土壤都適合，如果發展在山地灌水不便的地方，即不能栽種一般果樹或農作物的土地，是很理想的。

營養價值高的果樹，除了酪梨及腰果外，西印度櫻桃也很好，據我們所知，西印度櫻桃維他命丙的含量，是果質中最高的，如果我們好好發展，不但可以自給，還可以發展外銷。

今後發展果樹業

防治水稻

請用

山本良好農藥
保障您們豐收



日本山本農藥株式會社出品 (新美濃錠)

農藥登記證・農藥字第三〇二號



現貨供應：榮泰農藥行

代理：永松貿易股份有限公司

豐原鎮市前街62-8號 電話：637號

臺北市松江路61號 電話：41144號

地，這些空地，如果種植幾棵果樹，不但可以美化環境，點綴景色，還可以生產，增加收入。如果每一個家庭都這樣做，大家合起來的生產量就可觀了。

大家均認為，除了推廣庭園種植果樹外，還應向山坡地發展。目前在平地的可耕面積有限，爲了生產糧食作物，對於生育期間長的果樹，不應栽種在平地，唯有將果樹向山上推展，才是長久之計。

山坡地種植果樹

應先做水土保持

高雄縣的吳舜宗先生報告說，我們對於山坡地的發展，不應盲目的去做，最好有計劃的先做好水土保持，然後才推廣種植果樹，才是長久的辦法。

黃奇先生認爲，應好好解決灌水問題，同時也要普遍推廣栽種覆蓋作物，因爲覆蓋作物可以減少地面蒸發，涵養水份，以彌補灌溉水之不足。

栽種果樹盼貸款

改良工作重教育

周石鵬農友說：爲了發展山坡地推行水土保持及灌溉設計，農民唯一的困難是缺乏資金，爲了開發山坡地希望政府及金融機構，設置發展果樹的長期貸款。目前一般的農貸期間很短，金額有限，不足以發展長久的果樹事業。

談到果樹改良推廣的問題，目前由於缺少這方面的經費是主要原因之一。大家希望，政府有關單位將青果外銷中扣除的推廣教育經費，除了用

於香蕉、鳳梨外，希望拿出一部份來發展這方面的青果事業，使這些果樹也同樣可以外銷換取外匯。

加強青果社業務

發展外銷促生產

果樹在生產後通銷的問題是很重要的，座談會討論到這個問題時，大家都認爲高雄青果運銷合作社，在辦理青果運銷業務，希望除了辦理香蕉之通銷外，請加強辦理荔枝、檳榔及龍眼等，並儘量發展外銷，以刺激青果業的發展。

鳳山熱帶園藝試驗分所的曾錫恩先生透露說，聽說高雄縣有幾位農業界人士，準備於今五四年一月，成立「高雄新品種檳榔果運銷合作社」，專辦檳榔果之生產指導及通銷工作，這個合作社仍與青果合作社一樣，由農民認股入社。（癸錦）



(會後參觀改良場果樹標本園)

李澤民律師代表美商永備聯合電石公司（另稱「美國永備有限公司」） (UNION CARBIDE CORPORATION) 啓事

茲據美商永備聯合電石公司委稱「本公司一向製售各種化學品包括殺蟲劑在內其出品中有

「SEVIN」牌殺蟲劑一種行銷世界各國品質優良名聞遐邇並曾在中國臺灣銷售歷有年所其所用英文「SEVIN」及中文「賽文」商標均經向中華民國政府呈准註冊享有專用權今查臺灣省內常有不肖商人仿冒本公司之上述註冊商標使用於品質惡劣之殺蟲劑混售圖利此種行為顯屬違法應請貴律師代表公告凡偽造或仿造本公司之上述註冊商標於殺蟲劑商品或販賣或意圖販賣而陳列附有該項偽造或仿造商標之殺蟲劑商品者本公司自當依法嚴予訴究以保權益並請一般用戶切實注意勿為仿冒商標者所欺罔以免誤購偽品為要」等語據此合代啓事如上

李律師事務所

臺北市博愛路一五二號
電話：二九九二二一號